

蚬冈镇积极实施“交朋友”行动提升基层治理效能 入户联系100%全覆盖

“村里的网格员跟我们都是好朋友，因为他们的关心，每次生病我都能及时到医院治疗。”今年已经70多岁的敖耀恩与妻子一起在蚬冈镇长乐村居住，子女不在身边，经常生病也没人照顾，定期上门慰问的网格员敖欢策便成了他的好朋友，昨日起敖欢策，敖耀恩竖起了大拇指。

据悉，蚬冈镇党委以党建引领助推乡村善治，赓续为民服务初心，结合网格工作力量，要求该镇全体干部100%结交所驻村(社区)网格内的常住村(居)民，密切党同人民群众的血肉联系，用心用情为民办实事，当好群众的“真心朋友”，全力提升群众获得感、幸福感、安全感。

江门日报记者 胡涛
通讯员 李靖雯

干部下沉村(居) 100%与村(居)民“交朋友”

敖欢策每天都会去在长乐村里转悠，挨家挨户拉家常。“我们村有7户低保户，每月，我和其他网格员都要上门4次，就是为了与他们交朋友，了解他们的需求。”敖欢策告诉记者。另外，每月，在镇领导干部的带领下，他们还会对全村居民挨家挨户上门进行一次探访。“每家每户什么情况，我们现在都了解，群众有什么困难，都‘掏心窝子’跟我们讲真话。”敖欢策说。

这种情况正在蚬冈镇各村(社区)上演。今年以来，蚬冈镇党委积极发挥党建引领基层治理作用，结合网格工作力量，制定了《蚬冈镇干部与村民“交朋友”行动的实施方案》，要求该镇全体干部100%结交所驻村(社区)网格内的常住



网格员争当基层急先锋。图为台风过后，蚬冈镇春山村网格员做好清理道路、疏通河道等工作。 蚬冈镇供图

村(居)民，密切党同人民群众的血肉联系，用心用情为民办实事，让网格员当好群众的“真心朋友”。

蚬冈镇党委书记刘飞表示，党员干部在交友活动中，要以了解民情、深入群众为重点，既要解决燃眉之急，又要做好思想工作，广泛听取群众意见，构建和谐融洽的党群干群关系，不断增强群众的自我发展能力，引导群众支持镇委、镇政府的工作和全镇的发展。

“交朋友”行动中，干部要上门了解所驻村(居)常住群众的情况，争取每月一次。对于困难群众，争取每月上门4次。此外，发生重大灾害或群众遇到重大困难等情况时，也要及时上门慰问。”蚬冈镇党建办相关负责人黄锦欣告诉记者，干部每次探访时都会做好登记，准确记录每次驻点联系工作的基本情况和联系户的具体情况，每月汇总一次，并汇报

活动进度。

蚬冈镇全体干部迅速行动起来，把“交朋友”行动列为日常工作，下沉到网格，与群众“交朋友”，实现100%全覆盖。

“最小单元”守护“最大平安” 构筑基层治理防护网

“山上还有25个群众呢！顾不上休息了，雨下个不停，心急啊！”今年7月2-3日，台风“暹芭”肆虐。蚬冈镇南联村网格员林超平通过排查得知，玲珑迳林场仍有25名外来务工人员上山作业。他立马上山，与林场老板积极沟通，成功协调林场全员转移到附近的玲珑医院。为尽可能降低暴雨对群众的影响，他来不及吃上一口热饭，分秒必争地组织党员干部、网格员转移危房周边人群、

安顿独居留守老人、排查安全隐患点、联系防汛物资……

7月9日，在蚬冈镇横石村，一些村民在接到核酸检测的消息后议论纷纷，出现焦虑情绪。年逾七旬、有46年党龄的老党员黄伟相联系村委会和驻村干部多方了解情况，一一为大家答疑解惑，积极消除村民不良情绪。“我们村老年人居多，尤其是独居老人需要更多的照顾和关怀。”黄伟相说。

在蚬冈镇，所有网格员切实为群众解难题，以网格的“最小单元”守护群众的“最大平安”。

今年上半年，为做好村民小组会议民主决策通过的中坚楼周边有关项目建设事宜，蚬冈镇东和村第一网格党小组、第二网格党小组的网格员进村入户，与村民同坐一条板凳上，向他们讲解为民便民政策，凝聚了民心，真正做到“以脚步丈量土地，以行动勾勒初心”。

在疫情防控常态化的当下，蚬冈镇结合实际，在12个村(社区)设置“党建引领织密社会网格，提升基层治理效能——新冠肺炎疫情防控和应急处置作战图”公示栏，注明挂点网格长及网格员，让村民充分熟悉网格化管理。网格员们沉入一线，结交一批“我的党员朋友”，有效辐射并推动完成疫苗接种2.3万人次，进一步保障群众的生命健康。

网格员的努力，村民们都看在眼里。“那个年轻人老爱往我们村跑，不是在村头忙着防疫工作，就是在村尾入户做侨情统计，我见到他的次数比我那在城里打工的女儿还多。”说起村里的网格员，蚬冈镇北村村村民雯娟笑着竖起了大拇指。

据介绍，通过“交朋友”行动，目前，蚬冈镇已建立143本行动登记台账，涵盖全镇143个村小组，解决群众诉求事项68件，涵盖疫苗接种、困难补助、就业创业等，切实践行民有所呼、我有所应。在该行动的引领下，蚬冈镇基层党组织建设更加稳固，“魅力侨镇”建设步伐走得更快。今年，蚬冈镇多座碉楼被点亮，东和村获颁“江门美丽侨村”牌匾。

蚬冈镇“侨心工程”建设有新进展 家国故事侨心馆与市民见面

江门日报讯(文/图 记者/胡涛 通讯员/谢杰)昨日，记者获悉，蚬冈镇“侨心工程”建设有新进展，蚬冈镇家国故事侨心馆已落成并与市民见面。截至目前，蚬冈镇已建成“侨心馆”6座，本月底前，13座侨心馆将全部建成并开放。

据了解，家国故事侨心馆是蚬冈“碉楼侨心堡”的主馆。首层通过资料展示、实物展览等多种方式，讲述华侨爱国、爱乡、爱家的故事；第二层通过情景重现、亲身体验、史料，介绍蚬冈镇东和村的历史变迁，彰显“为人民服务”的宗旨，凸显家国情怀。

蚬冈镇还在家国故事侨心馆首层开设了“开平市大学生文创营”“图书共建室”，希望充分发挥高校在文化创新和传承中的优势与作用，增强世界文化遗产“开平碉楼与村落”的品牌效应，推动优秀传统文化产品创造性转化、创新性发展，引导更多大学生参与到文化产业的创新实践，带动该镇特色碉楼文化、华侨文化转型升级发展，增强发展后劲，进一步推动乡村振兴、全域旅游、生态环保融合发展。

据介绍，目前，蚬冈镇已建成6座侨心馆，分别为中坚楼碉楼故事侨心馆、侨饼故事侨心馆、司徒美堂义弟侨心馆、新民月报侨心馆、家国故事侨心馆、旅南美侨心馆。接下来，蚬冈镇将持续建设不同主题的侨心馆，打造独具侨味的红色侨文化教育阵地。



蚬冈镇建成家国故事侨心馆，打造独具侨味的红色教育阵地。

蚬冈镇人大组织代表开展视察活动 助力改善群众生产生活

江门日报讯(记者/胡涛 通讯员/罗慧敏)7月8日，蚬冈镇人大组织江门、开平、镇三级人大代表开展视察活动，助力该镇“侨心工程”顺利推行和环境卫生整治提升，为改善人民群众生产生活环境夯实基础。

当天，代表们先后前往蚬冈镇人大主题公园、家国故事侨心馆和开平市第三中学，通过实地察看、听取介绍和询问交流等方式，深入了解蚬冈镇实施“民感器”行动、开展爱国卫生运动和江门市民生“微实事”项目的情况。

在家国故事侨心馆，蚬冈镇党委副书记余妹敏向代表们讲述了周宝芬先生家族三代的爱国爱乡情怀和

农村基层组织的演变。视察组对“民感器”联络室的建设成果表示肯定。同时，视察组表示，家国故事侨心馆保存的几十年前人大换届选举的纸质资料，是我国全过程人民民主发展历程的见证。

在开平市第三中学，代表们详细察看了江门市民生“微实事”项目落实情况，建议尽早落实开平市第三中学门口路面维修工程，保障群众和学生安全出行。

视察组表示，人大代表要通过履职活动，广泛收集群众意见，关注群众身边的“小急难”问题；要充分发挥人大监督职能作用，推动民生“微实事”办实办好，真正惠及人民群众。

镇街

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

翠山湖办好“车间微党课” 凝聚“红色动力” 共话发展鼓干劲

江门日报讯(记者/翁丹萍 通讯员/许东兰)7月7日早，在广东高美空调设备有限公司(以下简称，高美空调)的生产车间，一场别开生面的“车间微党课”正在开展，来自高美空调、日兴药品、华润燃气、富生钢构等企业党支部的代表分享各企业的党建好故事和好做法，增进交流，凝聚一线党员和企业干事创业的“红色动力”，促进党建引领园区治理工作。

据悉，去年以来，翠山湖管委会着力打造“车间微党课”党建品牌，营造积极

向上的思想氛围，为高新区实现高质量发展凝聚强劲合力。除推动园区企业之间的交流外，翠山湖管委会还鼓励和支持园区企业邀请上级宣讲团成员、上级党委委员、党校教师到车间讲课，增进理论知识学习，增强党性。同时，让生产一线的党员员工结合自身工作经历，讲身边人、身边事、身边理。

当天的“车间微党课”上，高美空调的党员代表、质管部部长欧阳凯华作为一线研发人员，结合企业的产品开发、技术创新等工作，动员高美空调全体党员

员工发挥党员先锋模范作用，在技术研发工作中攻坚克难、勇挑重担，形成浓厚的比学赶超氛围，为“开平制造”技术创新进步贡献力量。同时，与以往企业单独举办活动不同，此次“车间微党课”邀请翠山湖高新区所有企业党支部书记参加。活动中，大家分享各自企业的发展情况，党建工作成效，以党建促业务发展、技术创新。

今年，翠山湖高新区被列为江门市党建引领园区治理的综合性试点。翠山湖管委会打造“车间微党课”党建品

牌，有效推动非公党员教育管理工作提质增效，不断提升“两新”组织党组织凝聚力，为党建引领园区治理筑牢思想根基。

翠山湖党工委副书记、管委会主任吴劲夫表示，举办“车间微党课”是翠山湖贯彻落实江门市“党建引领基层治理”要求的一项重要措施。接下来，翠山湖管委会将继续办好“车间微党课”，让更多园区企业、产业工人从党史中汲取奋进力量，激发基层党建活力，促进党组织建设取得新成效。

谢永宽故居红色教育基地揭牌

塘口镇用好红色资源 让革命精神薪火相传



塘口镇将谢永宽故居打造成为红色教育基地，传承红色基因。

江门日报讯(文/图 记者/翁丹萍)7月9日，谢永宽故居红色教育基地揭牌启用，谢永宽的后人受邀回到故居参加活动，分享父辈的革命事迹，赓续红色精神。

谢永宽故居红色教育基地主要展示谢永宽为民奉献的事迹，弘扬革命前赴后继、义无反顾为民奋斗的革命精神，让革命精神薪火相传。

据了解，谢永宽是塘口镇以敬大湖塘村人，出生于一个华侨工人家庭。他是百折不挠、英勇斗争的革命者，抗日战争时期积极投身抗日洪流，在战火硝烟中历练成为骁勇善战的指挥员；他是坚守初心、矢志奉献的践行者，新中国成立后，在不同的领导岗位上，任劳任怨、敬业爱民、攻坚克难、奋力开拓，深受人民爱戴；他是严于律己、清正廉洁的先行者，身处重要领导岗位，勤俭节

约、艰苦朴素，恪守一名普通党员的生活准则。

谢永宽故居包括一座三层高的碉楼(振武堂)和一间青砖平房(尊三寓室)。碉楼是谢永宽的父亲谢振维所建，刻有一副对联：“振兴东业，武镇南藩”，足见谢振维的拳拳爱国之心与救亡图存的心志。谢振维的爱国之情深深影响了子女们，谢永宽及其兄弟姐妹长大后，全都投身革命，为民族解放和国家强大而英勇斗争。

近年来，塘口镇坚持以高质量党建引领乡村全面振兴，积极推进党员红色教育阵地建设，把红色资源利用好，把红色传统发扬好，把红色基因传承好。该镇深入打造以敬“红色村”项目，串联谢创故居、谢永宽故居和谢启荣故居等打造红色游线，不断丰富红色旅游业态。

赤水镇打造禁毒宣传新阵地，探索禁毒宣传新模式 筑牢禁毒防毒铜墙铁壁



赤水镇禁毒主题公园一角。

禁毒户外宣传栏、宣传立字、宣传雕塑、禁毒花草牌、禁毒发展史牌……7月11日，记者走进赤水镇禁毒主题公园，只见处处景观都巧妙融入禁毒元素，市民可以在休闲时，学习禁毒知识。

据悉，今年以来，赤水镇打造禁毒宣传新阵地，创新探索和推行“禁毒+排球”“禁毒+志愿服务”等多元化、多样化的禁毒宣传新模式，用寓教于乐和群众喜闻乐见的形式，广泛调动人民群众参与禁毒宣传的积极性和主动性，进一步扩大禁毒宣传覆盖面，提升群众对毒品危害的知晓率，营造全民禁毒的浓厚氛围，不断增强人民群众识毒、防毒、拒毒意识。

文/图 江门日报记者/敖转优

赤水镇今年还投入大笔经费，用于邑康家园升级、全方位开展宣传活动、帮扶社戒社康人员回归社会等。

排球赛“搭台” 禁毒“唱戏” 提升全民禁毒意识

“在‘国际禁毒日’到来之际，政府为我们献上了一场精彩的排球盛宴，在观看比赛的同时，我们还接受了禁毒宣传预防教育。”6月23日，赤水镇和安村村民龚颖秀说。

排球是赤水镇当地男女老少强身健体的首选运动项目。借助排球运动的影响力，该镇创新禁毒宣传形式，通过“禁毒+排球”，让更多群众了解开展毒品预防教育的必要性，引导群众树立健康生活理念，助推全镇禁毒整治工作深入开展。

“通过排球赛‘搭台’，禁毒‘唱戏’的新方式，激发群众积极参与禁毒工作，全面筑牢赤水镇全民禁毒意识。”黄大勇表示。据悉，接下来，该镇将不定期举办排球赛，倡导全民运动、全民禁毒，引导群众践行“绿色无毒、健康人生、全民禁毒”生活理念，进一步加大禁毒宣传教育力度，为创建和谐、文明、健康、无毒赤水打下坚实基础。

“禁毒+志愿服务” 汇聚向上的力量

“您好，我们是禁毒宣传志愿者，这是给您的禁毒宣传手册。”走在赤水镇的街头巷尾，随处可见志愿者们向过往行人发放禁毒宣传手册。他们通过通俗易懂的方式，向群众耐心讲解毒品对个人、家

庭以及社会的危害，提醒大家珍惜生命，远离毒品。

今年以来，赤水镇探索创新“禁毒+志愿服务”模式，创建“蓝鹰”禁毒志愿服务队，发动志愿者当好禁毒“宣传员”和“监督员”，让禁毒宣传深入人心。

依托“蓝鹰”禁毒志愿服务队，赤水镇积极推动建立结对帮扶机制，帮助社戒社康人员顺利回归正常生活，打造帮教“三位一体”的志愿团体。此外，赤水镇还成立禁毒基金，计划面向社会各界开展募捐，支持赤水镇禁毒事业发展。“我们真诚希望社会各界和广大群众支持参与禁毒事业，汇聚禁毒向上力量，为赤水镇禁毒工作贡献力量，助力全面构建共建共治共享的禁毒工作新格局。”赤水镇党委副书记、镇长郁长青说。